

52

Связка №	82
Фонд №	26
Дело №	349
Опись №	1437
Обном. КП. С	1

Удмуртский обком
общий отдел.

Стенограмма совещания в обкоме ВКМ(б) с участием бригады Горьковского крайкома ВКМ(б) по вопросу подготовки к весеннему севу.

НАЧАТО 25 марта 1933 года
ОКОНЧЕНО 25 марта 1933 года

На 56 листах
хранить ПОСТОЯННО

АРХИВ УДМУРТСКОГО	
Обном. КП. С	1
Опись №	14
Дело №	349 1437
Фонд №	16 16
Связка №	29

Фонд № 16

Опись № 1

Дело № 1477

Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание аписи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен

С Т Е Н О Г Р А М М А

СОВЕЩАНИЯ ПРИ ОБКОМЕ ВКП (б) ОТ 25 МАРТА 1933 ГОДА.

тов. СТОЯР.

Мы проехали по ересьм Еншур-Водвинскому, Зуринскому, Дебесскому, Шеркёнскому. В этих ересьх мы посетили колхозы.....

.....
пользовались ми
Кроме этого мы имелись материалы, которые имеются и материалы которые сообщали отдельные товарищи и тем, что мы узнавали во время совещания.

Метод нашей работы был таков: мы об'езжали ересь, посетили сельсоветы и колхозы, узнавали от руководства колхозов и присутствующих колхозников положение в хозяйствах колхозов начиная с подготовкой к весеннему севу и затем осматривали все хозяйство и в редких случаях давали указания в отношении исправления замеченных недостатков, помогали в составлении севооборота и затем использовали этот материал для указания ересьскому руководству для дальнейшей работы. После посещения колхозов мы обычно знакомились с положением в ересе через информацию секретарей ересьмов и членов бюро, при чем я, обычно, проводил эти заседания таким образом, что секретарь или председатель сообщал отдельные моменты, а затем я спрашивал просто и председателей ересьисполкомов и заведыв. отделами ереськомитетов и ересье по отдельным вопросам, выяснял вопросы по существу и как они ориентируются относительно положения в ересе и какое руководство этой отраслью работы в ересе, ^{и что} ^{звучит о} ^{которой им поручено} После этого мы во всех ересьх провели короткие, чаще по 4 по 5 совещания председателей сельсоветов, всех секретарей ячеек бюро ереськомов, президиум ересьисполкома и президиум контрольной комиссии - в этом составе. Порядок этих совещаний: Мы заслушивали кратко, 10 минут вступления сообщения председателей сельсоветов и секретаря ячейки, задавали целый ряд вопросов, затем на основе всего полученного материала я в конце совещания обобщал все это дело, но специальных решений не предлагали ереськомов, эти совещания носили инструктивный характер и не несли в них по одному ересе с вынесением специальных решений. Правда, помимо меня в Зуринском ересе разработали решение.

Кековы основные моменты, на которых необходимо сейчас об-
рести ваше внимание и на чем мы сосредоточивали внимание в о время
посадок. И начну с вопросов сева и в основном буду говорить о севе.

Семена. Ну, семена, нежели брать дело просто в процентах,
можно говорить о том, что в основном семена имеются по этим еросам,
однако по культурам дело обстоит далеко не благоприятно, больше
того тов. Давнов совершенно правильно в своем выступлении на пере-
личке указал, что по культурам идет обмен. Так по ряду колхозов
мы установили, что в зерновых культурах, по яровому севу значитель-
ный процент составляет рожь, колхозники рассчитывают на обмен этой
ржи на овес в яровом севе, однако дело с обменом поставлено
очень плохо, поэтому опасность и очень серьезная, что не будет
иметься семян. Серьезная она по тому, что мы имеем большой недо-
сов в яровом севе прошлого года, примерно процентов на 10 - 12,
был недосев и в основном недосев шел за счет овса. Вообще в отно-
шении культур недо ^{сказано} сказать ^к овсу и ко льну существует недостаточное
серьезное отношение, а ко льну совершенно недопустимое отношение
и удивительно пристрастие их несколько сильнее, ячменю все лучшие
земли; ячмень по пару, ячменю преимущество перед всеми остальными
культурами и семена ко ячменю сыпаны во всех колхозах обязательно,
больше этого в одном колхозе мне упорно доказывали, что ячмень как
фураж для лошади лучше овса, я спорил на этот счет, доказывал, что
мы лошадей откармливаем не для убоя, а для работы и недо иметь
овса.

В колхозах положение не одинаково, поэтому средняя цифра
по еросам и по области могут нас привести к совершенно неожидан-
ным результатам в севе. Картина такова: в ряде колхозов мы не
имеем излишки семян, а в других колхозах мы имеем недостаток семян,
а еросе складывает абсолютную сумму семян, берет ее в отношении
к нашему плану и процент сыпки семян получается благоприятное
положение, а не дале ряд колхозов оказывается не обеспечены семенами
и особенно плохо по льну. Сыпке семян и о наличии по отдельным
колхозам зерне отсутствуют семена, между прочим у меня впечатление,
что ряд еросов, которые мы проехали наиболее благоприятные по се-

3.

Блггсполучнее положение в области в Зуре и Шеркене, у них свыше 60% сыпано семенного фонда по льну, однако, недос теток и сейчас очень большой. Надежде скрыть чувствуется. Надежде не то, что государство семене льне даст и не надо беспокоиться о таких семенах о зерновых семенах, которые не дадут.

Совершенно нетерпимое положение и ~~в~~тревожное положение с семенами по всем культурам, по зерновым и по льну - это в единоличном секторе. До последнего времени единоличник упорно не подготавливает семене к севу. Очень сильна тенденция среди единоличного сектора ограничить свой посев потребительской нормой и в этом отношении кулачество провело несомненно огромнейшую работу. Наши товарищи на местах до последнего времени всерьез за это дело не взялись и очень много времени упустили, радуясь единоличных хозяйств ^{сильно} уделись своим ~~сева~~ разобавить.

Какие выводы по семенам?

Во-первых нужно сейчас обеспечить широкое развертывание обменных операций, чтобы привести наличие семян в соответствие с нашим планом по культурам.

Во-вторых, надо организовать взаимную помощь между колхозами с тем, чтобы колхоз, имеющий излишек семян ссудил семене колхозам неимеющим, или имеющим недостаточное семян с возвратом этих семян осенью. Работе это в условиях колхозов вполне выполнимо. Мне кажется, что вот это взаимная помощь должна быть применена сейчас же и организована по всем еросям. За-тем надо воставить колхозам неимеющим семян и тем, где не удается пополнить за счет ссуды других колхозов - кушать семене.

Взять часть семян за счет отчисления колхозов от трудовой. Вот три пути - идя по ним, по которым бесспорно и очень легко полностью, особенно, если возьмемся за это дело, - обеспечим семенами. Влияние хлебных В честь покупки надо подумать по семенным материалам между колхозами. Взаимную помощь надо организовать так, чтобы хлебных хлеба ее не могли противопоставить закупке хлеба.

Надо обменную операцию между колхозами организовать.

Относительно льна. Надо во-первых сейчас-же окончательно установить сколько льна, каким ерсом и думеем деть и сможем ли мы деть. Надо обеспечить завоз семян, ибо республике бешеными темпами идет, чтобы мы уже в любой момент могли бы деть семена, чтобы не сорвать сроки раннего сев льна, который в Удмуртской области дает положительные результаты. Я думаю По линии единого сектора надо очень крепко поставить вопрос перед единоличниками, но этой крепкой постановки сейчас нет. Связать вопрос о семенах у единоличника с вопросом сдачи хлеба государству, предупредить, что нежелательно, чтобы единоличники не выполнит посевной план мы все равно то, что девала до нового посева возьмем хотя бы пришлось взять все 100% снятого им урожая. Сейчас же надо предупредить и разъяснить, что в случае невыполнения плана, срыв плане, срыв севе мы конкретно поставим вопрос о лишении его не только земли, которую он обязался засеять, но и приусадебных участков. Здесь я хотел бы сделать одно предупреждение у ерсов есть тенденция встать на путь только администрирования. Это опасно. Надо не допустить только к администрированию. Надо сейчас поставить вопрос так перед единоличником, чтобы он пошел не за покупку семян, ибо ему, как отдельному покупателю, деть для посева ни кто не зиретит, в возможности покупки имеется, пусть продает телку или еще что нибудь, но семена купит. И сейчас там, где крепко поставлен вопрос, многие единоличники в течение 2-х дней обеспечили семенами сев, либо заимуют у соседа, либо покупают семена.

Надо предупредить ерсов от увлечения общими емберами покупки семян единоличниками. Ряд единоличных хозяйств откупается сейчас семена в общий ембер, я лично делал такую установку не настаивать, если он зашел у себя, проверить какая охрана семян, куда ссыпаны и как ссыпаны. Какая опасность? Единоличник боится, что если у него хорошие семена, то будут одновременно плохие - это первое, во-вторых не очень верят нам, думают, что ссыпая, а потом забуртуть. Не надо настаивать обязательно на сенике в общие емберы, или на десятидворком, не хотят в общий ембер ссыпать, то пусть ссыпает у себя.

Последний вопрос по семенам - это сохранность семян. Мы установили по ряду колхозов, что при проверке оказывается, числящиеся по беленкам у колхоза семена на деле отсутствуют. В одном колхозе числилось 18 центнеров, а при проверке оказалось несколько пудов. Горох ссыпаны у колхозника в ембер. Этот колхозник закиточный

5

или кулек, нежестко, рядом
престая дырка проверчена..... в полу и дает полную все-
можность эти семене взять. Охране не поставлено, по семенем наб-
людение не поставлено.

Вопрос сохранности семян надо, даже, если мы и девели ди-
рективу - непомнить и в чести против пожарной охраны, потому, что
кулек к лешу будет пытаться сжечь семене и в чести воровстве и
порчи. В одном колхозе мы встретили такое положение, что крыше
в амбаре, где сохпены семене дырявая, а снег снять с крыши уме
не хватило и когда мы вошли в амбар, то утонули, снег образовал
даждь. Вот замечения о семенех.

О МАШИНАХ. Сейчас за ремонт машин взялись, в значительной
части колхозов этот ремонт провели, но проверки качества ремонт-
плугов, сеелок - нет. Мы в отдельных местах установили такое поло-
жение, когда отремонтированные машины оказываются, что саники
у сеелок подвезены веревочкой и считают в общем, что машины отремон-
тированы. По моему есть еще одна опасность, в связи с тем, что
машины исправленные поставлены были на зиму грязными не смазан-
ными по д сарей, который местами тает и может оказаться, что
эта часть машин не сегодняшний день считающаяся исправной, в
момент сева окажется непригодной, вследствие того, что она испррти-
лась или ее испортили, поэтому сейчас надо провести проверку не-
только качества ремонта и ремонтируемый инвентарь, но всех машин,
связанных с весенним севом, с тем, чтобы установить не испорченны-
е машины, которые считают до сих пор пригодными.

Надо как то заставить наше Сельхозснабжение весенние
части к машинам забросить в сельские, хотя бы потребительские об-
щества, если не могут свои склад и, в то ухмых ни одной весенней
части в сельпо не найдешь для машины, а во время сева ехать в арос
за какойнибудь частью недопустимо, а Сельхозснабжение заявляло,
что у него заготовивание по заплатам на сотни тысяч рублей, а
колхозникам за каждой мелкой весенней частью приходится ехать
в область. Другой факт. У нас как будто разные государство Ураль-
ское одно государство, а Джавская область другое. Трактор надо
было отремонтировать и из Шеркене отправили в Можгу, тогда как ряд
Воткинск и грузили через Воткинск, а можно было оставить в Юркин-
ске и отремонтировать там.

ВЫПИСКА ИЗ СТЕНОГРАММЫ СОВЕЩАНИЯ ПРИ ОБЪЕЗДЕ ВП/6/
ОТ 25 МАРТА 1933 ГОДА.

... В колхозах положение не единственно, поэтому средние цифры по ерсам и по области могут нас привести к совершенно неожиданным результатам в севе. Картина такая: в ряде колхозов мы не знаем выкладки семян, а ерсы складывают абсолютную сумму семян, берет ее в соотношении к некому плану и процент скидки семян, получается благоприятное положение, а на деле ряд колхозов оказывается не обеспеченными семенами и особенно плохо по льну.

... О коне. Лошадей оставляют у себя из расчета может быть придется выводить, если придется выводить, лошадь обобществившись тебе ее не выдадут, а так-уж дело верное, в любой момент увидишь. Лошадей не обобществляют, поэтому и там, где руководит мулачеттво и используют только название колхоза, идет колхозную вывеску, по существу прикрываясь под этой вывеской и продавая вестя свое индивидуальное хозяйство.

... О случайной кампании. Наша проверка устанавливает, что молодяки против прошлого года почти нет потому, что в позпрог-дам почти не провели случайной кампании - это первое, во-вторых когда сведут кобылицу не создадут нормальных условий для нее, в результате огромнейшие выкидыши и жеребят нет, при чем, в некоторых местах, при поездке мне рассказали, в колхозе "Авино" сколько за прошедшие годы выкинуло - 80% выкидышей, цифра невероятная, явное вредительство. Поэтому в этом году надо в случайную кампанию преодолеть косность и на этот период, чтобы сводились на случайные пункты, если мы этого не сделаем, мы будем иметь уменьшение поголовья не только, чтобы развести лошадей. За случайную кампанию надо взяться.

... Следующий вопрос у нас удобен или. Это вопрос извести. В ряде районов применяется известь, сейчас вот как показывает столько то извести вывезено, столько то осталось вывезти, но ни в одном ерсе пова не проработана и не установлено, где можно прозодить известкование, а как известно известкование на определенных почвах может быть вредным, нужно брать соотношение, а почвенной карты ни по области, ни по ерсам нет, в крае есть почвенная карта. В ерсах нет никаких данных о почвенных условиях и агроном на наш вопрос в Зуре утверждает, что мы установим просто на взгляд, нет конкретного проработанного плана известкования ни в Облзу, ни в ерсы.

О-КОНЕ. То, что мы знаем в области сейчас о состоянии коня - это крайне не основное. Что здесь недо? Сейчас районы конем занялись, но как? По моему занялись формально. Они проверяют коня, ведут в районный центр, его показывают и там устнавливяют столько то лошадей хорошей упитенности, столько то лошадей средней упитенности, столько то плохой упитенности, столько то лошадей совсем негодных к работе. По сути деле вся их работа свзилась и по линии Контрольной комиссии, которые этим делом занимаются к одному утверждению, что постановление ЦК пертии по вопросу о лошади целиком и полностью правильно, тогда когда задачи заключаются не в констемционном положении с лошадью, а в исправлении того совершенно ненормального положения которое мы имеем в деле подготовки лошади к весеннему севу.

Я начну с вопроса, политически крупного вопроса - это обобществление лошадей. Ну, товарищи, по всем ерсам, которые мы сейчас проезжали, во многих колхозах лошади до сих пор не обобществлены, а по Шеркөнскому не обобществлено примерно не ниже 20% всего конского составе колхозов, и если мы к этим цифрам прибавим, что в ряде колхозов обобществление проведено формально, т.е. лошадей приводят не ^в три-четыре дворе вместо того, чтобы держать в одном дворе, а работает не лошад-и старый хозяин и без наряде, а сам работает. То станет ясным, что здесь ее-и опасность будет. В чем тут политический смысл? В том, что по существу работе наше в большинстве колхозов сейчас без обобществленных лошадей не есть колхозы. Самое ценное в колхозе - это лошадь и это основное, что выносит крестьянин входя в колхоз. Лошадей оставляют у себя на расчете может быть придется выходить, если придется выходить, лошадь обобществившь тебе ее не выведут, а так, уж дело верное, в любой момент выйдешь. Лошадей не обобществляют по этому и там где руководит в колхозе кулечество и используют только название колхозе, пишет колхозную вывеску, по существу прикрываясь под этой вывеской и продолжая вести свое индивидуальное хозяйство. Вся опасность, что вот эти чести колхозов с не обобществленными лошадьми, которую мы формально приняли и зачисляли в процент коллективизации по области по краю. - может нас подрезать во время сева, по крайней-мере кулечество попытается с этих колхозников начеть етеку и срив весеннего сева в момент самого сева. Поэтому недо будет сейчас же добиться обобществления лошадей по всем колхозам постепенно в вопрос таким образом: - либо лошадей обобществляйте, либо

8

дирекция Советская власть пересмотреть решение об утверждении вешего устава и не будет вас считать колхозниками. Надо этот козырь вышибить у этого кулака. Закрепил лошадей мы сразу же связываем вешедняго в колхоз и превращаем действительно их в колхозы, а не в лавочку. Обобщественные лошади и опыт показал по еросем, что там где этот вопрос окончательно поставлен, - во-первых через лошадь удалось выявить кулацкий элемент руководящий этим колхозом и в течении продолжительного срока связывал лошадей. Какие тормозы к этому делу, говорят дворов нет, но туту-же в большинстве колхозов общих дворов нет, а лошадей сводили три-четыре дворе, это же можно сделать. Обезличке с лошадью. Семи совершенно отчетливо установлено, что лошади к колхозникам не прикреплены, а прикрепляются к колхозникам только сезонно, на период сева, сейчас, когда создадут бригады на сев, нечнется прикрепление лошадей к колхозникам, а в течении всей зимы лошади остаются не прикрепленными к колхозникам. Надо добиться постоянного прикрепления лошадей к определенному колхознику и надо добиться ответственности со стороны конюхов за лошадь. О некоторых фактах безобразного отношения к лошади я еще буду говорить, когда буду говорить о колхозах по еросу. Лошадь прибывает с работы, конюх не смотрит в каком состоянии пришла лошадь, сам колхозник заводит лошадь не конюшню и если лошадь изуродована, то неизвестно кто изуродовал лошадь, когда и каким образом. Надо ввести как правило, чтобы лошадь сдавалась на руки конюху и чтобы конюх знал, кто работал на этой лошади и. Надо ликвидировать обезличку к лошади, надо создать условия содержания для лошади.

Что мы установили? Приведу факт, в колхозе "Путь к социализму" имеется колхозный двор в котором сведены все лошади колхоза, но нет крыши, крышу не успели поставить, только потолок. Когда мы приехали пошли сразу же в конюшню, лошади стоят, как только что выкупенные, при чем течет два дня и так ночевали лошади и только в день нашего приезда начинают скрести снег с потолка и менять солому, которая была небросана на потолок и ни кто не беспокоится, чтобы привести в хорошее состояние лошадь несмотря на то, что была жи комиссия. После того, как стали снег скрести ни кто не думал протереть лошадь, чтобы была в нормальных условиях на ночь, Я приказал это сделать. В этом колхозе есть коммунисты и делегаты краевого и союзного съезда, в колхозе есть комсомольцы, которые неответствуют над

конем, но лошади мокнут. В этом же колхозе первая лошадь в конюшне стоит с расклеванным надглезником, когда я спросил конюха, кто расклев, когда расклеки, говорит не знаю.

Для жеребца молодяке, не плохе будут кони, стоят в стойле, в грязи, в дерьме и ни кто не побеспокоится, чтобы их почистить, чтобы лошадкой скребли, считают, что это в колхозе будет роскошью, в сейчас когда лошади лежат, надо ей помочь вылупить. Я требовал, чтобы хотя бы жеребцов чистили, так и этих не чистят. Выводят производителя, он грязный и видно, что руке человеческая не прикослась и совершенно понятно, почему в ряде колхозов лошади совершенно ^{беззащитны} беззащитны, тут вытарт, там вытарт. Товарищи, особое предупреждение надо сделать по лошади и не потому, что несут респутце перед севом и как раз перед самыми трудными работами у лошадей создаются самые ненормальные условия работы грязь и проч., поэтому сейчас нужно особенно предупредить все ераси, чтобы вопросы создания нормальных условий для лошадей, интересы лошадей были бы во всех колхозах взяты под особый контроль, ибо мы можем не сегодня эту же лошадь средней упитанности, а за респутцу к севу, даже имея фураж можем привести в негодность, поэтому надо к респутце учесть это обстоятельство.

Фуражные фонды неизвестны, при чем колхозы почему то решили что два центнера есть предельный фуражный фонд на период сева, откуда взято, неизвестно. Два центнера установили - это минимум для области, а не максимум это максимум. На этот счет надо сказать, что мы не только не возражаем, но нестиваем, чтобы фуражные фонды не ограничивались двумя центнерами, а если есть возможность, а больше, формально берут два центнера, а остальное будут продовать.

О СЛУЧНОЙ КАМПАНИИ. Наше проверке установилает, что молодяки против прошлого года почти нет, потому что не запрашив почти не провели случайной кампанией - это первое, во-вторых, когда сведут кобылицу не создадут нормальных условий для нее, в результате огромнейшие выкидыши и жеребят нет, при чем, в некоторых местах при поездке мне рассказали, в колхозе "Азино" сколько за прошлые годы выкинуло - 80% выкидышей, цифра невероятная, явное вредительство. Поэтому в этом году надо случайную кампанию предодержать в косность на этот период и чтобы ^{сложился} велись на случайных пунктах, если мы этого не сделаем, мы будем иметь уменьшение поголовья не только, чтобы рзвести лошадей. За случайную кампанию надо взяться.

10

НАСЧЕТ АГРОТЕХНИКИ.

О невозе, то, что известно у нас по вывозке невоза, здесь это относится к вывозке за осень - во-первых, и за последнее время во-вторых, зимой по существу ни какой вывозки невоза не шло и здесь маленькое замечание, формально относятся как Облзу, так и крайзу и ероссу. Что происходит такая картина, есть трудность обеспечения зимней вывозкой невоза и всегда спрашивают, но ни кто не задумывается как организовать зимнюю вывозку невоза. Когда я проехал, то в первом колхозе спросил о зимней вывозке невоза в следующем колхозе мы были также спросили о зимней вывозке невоза и совершенно ясно, что никакой вывозки невоза, за исключением в отдельных колхозах, вести не собираются, может быть осенью, а чтобы зимой ее не ладить и организовать нужно и провести большую работу. В чем это будет состоять? Надо обеспечить дорогой и просметривать от времени до времени ее, чтобы можно было отвезти невоза, а так как сейчас ни одна лошадь не сможет провести невоза на поле. Надо с осени наметить пункты куда должны вывезти невоза, с ероссами устеновать дороги к этим пунктам и обеспечить вывозку в течении осени и того невоза, который накопится зимой. Ни кто на местах над этим всхлещим вопросом не задумался, ни каких указаний нет. Я за зимний невоза и за организацию этого дела и не задерективу и свдчки. Нужно знать какие поля уневеживать.

Следующий вопрос у нас удобрение. Это вопрос извести. В ряде районов применяется извести, сейчас вот как, показывает столько то извести вывезено, столько то осталось вывезти, но мы в одном еросе почва не пророботана и не устеновлено, где можно проводить известкование, а как известно известкование на определенных почвах может быть вредным, нужно брать соотношение, а почвенной карты ни по области, ни по ероссам нет, в крае есть почвенная карта. В ероссах нет никаких данных о почвенных условиях и егрозном нижнехувишки в Зуре не наш вопрос утверждает, что мы устенавливаем просто на взгляд, нет конкретного разроботанного плана известкования ни в Облзу, ни в ероссе, кроме устеновленной цифри столько-то, вообще у нас в организациях привыкли переписывать решения партийных организаций и вышестоящих организаций, но чтобы продумать самим как организовать и как провести - этого нет. В частности вопрос об егроплена. Мы сейчас вручен обязательные единоличнику по посеву и проверяя на месте мы устеновили, что ни в одном сельсовете, ни в одном ероссе егроплена не разроботан, а единоличник подписывается провести егроплена, а этого егроплена нет, а Облзу по

этому поводу, очевидно, не знает ничего, а если знает, то почему то молчит и проводит это. Единственным подписывает обязательство выполнять агроплан, а не знает какой агроплан.

О ПРОТРАВЛИВАНИИ. Была директива ЦК специальная. ЦК придает большое значение этому вопросу и опубликовал в газет, а что мы имеем? Буховое протравливание не проводится, а формально, мышьяк мы не имеем, на местах надо разрешить плен протравливания и зовоме формально и тогда уже приступить к протравливанию.

Переходу к севсообороту и к организации его. Прежде всего в ересех не чувствовалось чтобы товарищи понимали все значение впресе севсообороте, но когда начали мы с ними беседовать и ставить впресе, то по лицу видно было, как секретери или председатели ерессов нехотели понимать всю серьезность этого впресе и внутри у него большое угрызнение совести проглядывало. Что получилось с севсооборотом? Дурной пример Облау сделал, который взял на себя все оставление по сути дела с севсооборотом для ересса, а ересса получив схему утвержденную Облау эти схемы распределил между колхозами, не одним колхозам одну схему, не другой другую, не третий - третью механически, а фактически конкретная схема севсообороте отсутствует, получается севсооборот формально проведен, а по существу, вследствие того что он неправильно установлен и на практике первый сев убедится, что он не совсем ладно организован, сломает и буд ему иметь такое положение, какое мы имеем сейчас. В целом ряде колхозов севсооборот проведен, а колхозники с ним по существу не были в севсооборот привлечены и они понимают, что никак принять севсооборот с бригадой, при чем, бригаде придется, посподит со счетоводом и потом с материелом уедет и окончательно утвержденный пришел и когда приезжаешь в колхоз, видишь севсооборот, плана самого нет - это в большинстве колхозов и только там, где ересса утверждало мы нешли этот севсооборот и начали проверять по всем ерессам и Земуправлениям - это первая ошибка и основная, связанная с механическим проведением севсооборотом, и непривлечение к севсообороту колхозных масс, отсюда и отношение к севсообороту, что районное руководство не дооценило всего значения, а колхозные масс, что их это особенно не касается, что это никак может провести правление колхозов или председатель, или счетовод. Надо всем сказать, что ни ерессные руководители, ни руководители сельсоветов и значительная часть, почти большинство, а когда мы проехали по ерессам

и увидели, что почти все председатели колхозов не представляют себе ^{которая} своего севооборота и той схемы есть по еросам, когда несли спрашивать секретаря о севообороте, но порядок чередования по культурам установлен, видно было, что он даже не знал севооборота и председатель еросов и еросов не знает севооборота по своему еросу, удивительная неграмотность, положение такое, что как будто для наших руководителей было совершенно неясно, что указания тов. Сталина об овладении техникой в сельском хозяйстве - никакой работы, никакого стремления по существу овладеть агротехникой, в том числе и севооборотом в первую очередь на местах нет и по сути дела, все дело севооборота передано агрономам, а агрономы в большинстве молодые ребята не очень опытные не овладевшие достаточно техникой, либо есть старые бывшие агрономы и понятно как эти на работе может отразиться на качестве. Немногие характерные ошибки на которых я считаю необходимо ^{необходимо} обращать внимание, во-первых, ни в одном еросе не знают, даже примерно исходя из общих площадей, что по плану задано выходя из необходимости, попадает честь культуры по культуре, даже не попытались подсчитать, но когда агроном составляет план и колхозники большинство не знают и лично не учитывают это обстоятельство. В ряде еросов подошли так, раз семипольный севооборот, а нечит во всех колхозах семипольный. Мы встретили такие колхозы когда в прошлом были девятипольке и семипольке сейчас ломают и не проводится директиве партии. Мы спросили, почему девятипольке ломаются, а семипольке устанавливается, они говорят, что семипольке лучше, чем девятипольке, а говорю ведь трехпольке лучше, чем девятипольке или 7-ми польке. Колхозников не спросили по этому поводу. По существу сиделись разрабатывать севооборот, колхозник возмущаясь не соглашался с переходом на это дело когда у них проведено девятипольке.

Отношение ко льну и коноплям. В тех ероссах, которые проехали существует такой порядок: у нас не лен установки не дано, у нас лен будет итти всякая вытесняться, а когда это будет вытесняться, он и не проводится сейчас. Установлено в одном месте, что лен не был включен в севооборот, а в другом месте установили, что включен почти во всех севооборотах, лен и конопля ставится на четвертое место рядом по еросу, разбрасывается этот лен и конопля по четверть и семипольке, устанавливается, если клочек остался, кому-льну или коноплю, колхозники на это оговариваются и сочувствуют, поэтому поводу не надо проре-

13
батывать, сеять и план не надо выполнять. Именно землю дают обя-
зательно лучшую, чем льну. Лен местами выпускают и местами в прош-
лом году где был посеян овес, после овса пускают лен, а ячменю
дают на парах. Вот отношению ко льну и коноплю и когда тов. Гудков
доказал, что самая требовательная культура по существу лен, конопля
и пшеница, то колхозники оспаривали и в вопросе севооборота ска-
залось отношение ко льну и опасность срыва сева льна и совершен-
но ясно вскрылось почему мы имеем такой безобразный урожай по
льну и коноплю.

Дальше организация труда, связанная с севооборотом. В связи с
затяжкой севооборота мы сейчас в части организации труда по
севу имеем одно, что только начинают и создают бригады, в бли-
жайшие дни бригады по всем колхозам будут существовать, а такие
колхозы, которые очень маленькие там будет одна бригада. Там же,
где будет две-три бригады там не отведены участки для бригад, пока
севооборот не разбит в натуре, - поэтому с затяжкой севооборота
есть прямая угроза всей подготовке. Если бы участки отводили,
бригадиры бы сейчас же беспокоились о своем участке, семена под-
готовили для своего участка, участок был бы подготовлен, машинки бы
навозили, а сейчас этого нет.

Следующий вопрос - это неправильное отведение участков. Мы
встретились в одном колхозе с фактом, исключительным по своему
интересу и по той величайшей глупости, какую можно выдумать - и
выдумал это агроном в колхозе, приходивший составлять севооборот
Севооборот составили, спрашиваем, знаете участок который дали.
Спрашивается как так, взяли шести-семи-полье в каждом поле есть
несколько культур, в колхозе есть три бригады, они каждую культу-
ру прикрепили к бригаде и забыли ~~се~~ и каждой культуре дали учас-
ток не только в поле севооборота, не только седьмую часть, а дали
примерно 28 частей или 25 частей, т.к. мы в поле имеем переходный
год, получилось, что они должны снять примерно одну восьмую, то
сеять местами или пахать бригада должна по отдельным культурам.
Очевидно подобная механика имеется и еще кое где. Надо заявить
что должны быть отведены участки в полях севооборота, но совер-
шенно недопустимо, чтобы понимать так, что каждая бригада должна
получить определенную часть пропорционально каждой культуре - это
неверно, нужно дать указания по этому вопросу. За-тем, при распре-
делении участков между бригадами совершенно не учитывается буду-
щий год и после выжиге

15

Надо закончить в ближайшее время производственные планы, установить нормы, разбить правильно бригады. Надо, чтобы сейчас составить правильность севооборотов и перевести севообороты в натуру и включить массу, актив который бы участвовал в обсуждении при разработке и обязательно утверждение севооборота не только на превлении, но и на общем собрании колхоза, чтобы все были в курсе этого севооборота.

По ЧАСТИ РУКОВОДСТВА. Надо, чтобы наши ячейки, сельсоветы, ерские организации не просто шли, а теперь, когда мы установили севооборот, чтобы по существу рассмотрели севооборот по каждому колхозу, а это вещь выполняемая, а для ерсов - это есть обязательно, а это не проведено, а если провели так, ерским составил и считает, что дело кончено, а что составил, надо чтобы ерские центры проверили.

ПЕРЕХОДУ К ВОПРОСУ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ.

Мне кажется, что по колхозам области очень сильно кулацкое влияние и очень большая засоренность. С этим связано наличие бесхозяйственности и прямая дезорганизированность по целому ряду колхозов явно скрытая, остающаяся без надзора работе колхозов, "кенеш" а колхозе ведет очень активную политику и пользуется в этом случае колхозом как защитной формой..... Яки. Водьинского ерсе мы заехали в этот колхоз и поехали не случайно, ибо знали джух его, когда мы приехали мы никого не застали в колхозе за исключением председателя сельсовета, не застали тоже не случайно, а очень организованная информация, после того, что они узнали что мы едем и зереное смались под предлогом, что повели лошадей на осмотр и поехали на колхозный базар. Почему, "кенеш" имеется. Кто председатель колхоза? Бывший удмуртский поп, очень известная фигура и он руководил этим колхозом и одноко ерские организации никаких мер к этому не принимали, лошадей в колхозе у колхозника^у каждого своя, лошади не обществлены, больше этого фектически семене не обществлены, а только формально. Смынено только у одного колхозника, не чувствуется колхозника, смынены также у двух родственников Ширококовых, здесь проведено очень хитрая политике. У меня впечатление, что этот поп является главой этого "кенеше", так как их решили разгромить, он решил, что надо создать колхоз, приняли устав все до одного пунктэ устав приняли, а жить остелись по старому, а пашут каждый на своей земельным, подкрешивали советскими условиями, а по существу "кенеш". Могу привести еще примерыв чести "кенеше" сказываются в том, как скрывают кулаке, бывших торговцев

колхозе или бывших жандармов или полицейских, а по Шеркуну - это отходный промысел полицейских и жандармов. Есть факты, когда давно контрреволюционный элемент при постановке вопроса, что нужно вышибить из колхозов, защищают их в колхозе и постановление наше о вычистке из колхозов никак не удается, в большинстве случаев чистку колхозов превращают в компенейший характер, как когда спросишь как с чисткой в колхозе, отвечают вычищено 15-20 кулаков, цифре очевидны, есть в сводке, в сводку включать можно, а по существу масса не организована не это дело и сведения получаются в большинстве случаев в ГПУ или сообщения отдельных лиц, а когда приезжают в колхоз и сейчас владеть ствля того, что масса бедноты не организована, работе не поставлена с массой, они молчат и не сообщают, есть ли засоренность или кулацкие элементы. В одном колхозе я встретился с вычищенными двумя человеками, и когда они стали жаловаться, что их вычистили неправильно, я стал с ними разговаривать и когда спросил колхозников, колхозники молчат и только когда я стал издеваться над этими тремя людьми и разоблачать их, то по лицу видно, что чрезвычайно этому сочувствуют, совершенно ясно, что бедноте и массе против кулаков, они целиком согласны с тем, чтобы их вышибить, но так как работы нет с беднотой, а мы появляемся случайно и уезжаем, а им жить приходится постоянно, а кулаки как более ведущая роль - масса боится, что это отразится на их трудностях и не той работе когда ему будут представлять, когда уедут районные власти. Масса не организована. Вот так, вопрос, как вопрос поставлен в решении ЦК по МТС завоевать крестьянство колхозов надо поставить совершенно конкретно и увлекать всех колхозников. По целому ряду вопросов области за это взялись и чтобы всячески было поставлено не только на основе материалов, но и на основе тех материалов, которые сама масса, сам колхозник берет через свои собрания - это дело не поставлено, масса не организована, а порой неходится под влиянием классового врага. Я должен здесь сказать, что особенность у нас в Удмуртской области имеется и ее отличие от других областей и большинстве районов края заключается в том, что Удмуртская область единственное место, которое было в свое время занято белыми, и мы имели очень сильное кулацкое движение, повстанческое движение, кулацкое восстание в момент гражданской войны, и сейчас вопрос, который поставлен по Северному Кавказу в части очищения колхозов от петлюровцев и белогвардейцев должен быть поставлен в нашей

Удмуртской области формально мы не можем подойти, но мы должны чуждому элементу, который шел добровольцем и который по существу был связан с кулацким движением должны подойти очень серьезно и всю эту честь вышибить из колхоза, если мы хотим молчать дело. У нас есть факты, когда в колхозах по Шеркеновскому еросу сидят бывшие белые офицеры, как будто на видных местах, заводивает пчельником, бывший белый офицер, как вы думаете с его выправкой и почестями какими пользовался, сейчас заводует пчельником. Не свиерникох сидят кулацкие зажиточные элементы и факты прямого вредительства по целому ряду колхозов. Неде будет изменить практику работ в том случае, чтобы обязательно крупные вопросы разрешались через массу, а сейчас все решает правление колхоза и получается такое положение, когда не заданный вопрос говорят, что у нас есть администрация - это их дело, мы не знаем, наше дело маленькое. Крупные мероприятия, как правило должны утверждаться общим собранием, - а это не поставлено, надо это поставить и это потребовать, надо организовать наступление на кулачество, а сейчас есть политическая трескотня, если наступают то только один работник, а массу не организуем и не ведем работу и получается, что вычистить трудно.

Особо стоит вопрос в части классовой борьбы - это влияние и руководство единоличником. Неде прямо сказать, что единоличники передоверили кому-то, кому я не знаю, с единоличниками работы не ведут, ему обязательстве только вручают и проверяют семена, единоличник не вредный для советской власти и среди них в частности работы массовой воспитательной, даже с теми, которых мы в колхоз не принимаем, нет такой работы. И здесь борьбе классовой, а единоличный сектор против кулачества, который пытается эту честь целиком себе подчинить - нет среди них работы и считается, что единоличник стоит в таком положении, что он как будто бы может проводить под неким своим индивидуальным и вообще при крупных мерах. Этот вопрос особый.

Последний и важный вопрос - это о партийной работе. Состояние партийной работы, организационной, партийно-массовой работы, культурной работы, партийно-воспитательной работы - очень слабое, при чем если делается кое что в части организационной и в части воспитательной, в части партия-массовой работы - очень слабо, кроме этого наше массовая связь - агитация, пропаганда массовая -

Формально в ряде ячеек обязанности теперь распределены, дены не-
грузки, но проверки как выполняют эти нагрузки, что делается - нет,
учеба нет. Нет того, чтобы научить как делать, а он может быть и хочет
делать, но не умеет и работе стоит, а секретарь ячейки жалуется,
что тов. Столяр прикажешь делать, я стесняюсь, а ребята слаби ничего
не понимают, выходит я один помстою и не учтется. Надо учить наши
яроси как руководить.

Надо сказать, секретари яроскомов не плохие. Силы у них раз-
ные, один из них сильный может быть политически, но в смысле практики
слабый, а у другого еще слабее. (Приводимые т. Столяром характе ристики
на секретарей яроскомов - не записываются по просьбе т. Столяра).

В районном руководстве что ненормально? Не-нормально то, что
все занимается одними теми же директивами. Если подойти к партий-
ной работе и руководству с точки зрения севе, то просмотрят сядку
и все. Орготдел своей оргпартийной работой не занимается, культ-
пропи своей работой культпропе не занимается и агитмессовики - не
занимаются. Плохо. Агитмессовый превращается в яроссо, которые
знают дело лучше, которые знают советские яроссо. Я пытался во вре-
мя заседания такки образом делать, что когда секретарь докладывал,
му ты орготдел, что делаем? Начинают говорить - мы ресственили партий-
ные силы, ведем перестройку. Все ведут перестройку, в чем же вырза-
лась перестройке и перестройку концу не дела. Товарищи не понимают,
что те методы руководство, которые еще допустимы в отношении области,
в районе они должны еще более конкретизироваться, ниже спуститься
и вместо того, чтобы поехать по ячейкам, научить секретарей ячеек
как надо работать, они занимаются тем, что вызывают с докладом и
обследуют так-же как мы крупные организаци, а что обследуют? Пи-
шут выводы, обсуждают предложения и бьют перня за то, что ни кто ему
не помогал, а чтобы помощь - этого нет. Культурная-ерее Ни один культ-
проп в яросе не удосужился как следует поставить работу изб-чителен
по обслуживанию комхозников. Мы установили, что работе в изб-чительных
не ведется из-за отсутствия керосина, бригад культурных ни кто ни-
куда не направляет. Я потребовал, чтобы бригады выслали на места
и потребовал, чтобы занялись избой-чительной. Весь рычаг работы, ко-
торый есть, мы считаем, что эти рычаги изб-чительны, и изб-читель-
ни на местах придают меньшее значение, чем в центре.

19

В части агитмассовой работы и руководстве. Не умеет подхвечать деле. Надо сказать, что в отдельных ересех не знали, кто у них делегат союзного слета и кто делегат краевого слета, приходилось искать и делегатов ни кто ни как не использовывал, в содержание огромное было дано слетом областным, краевым и союзным и до колхозных месс не доведены, массовая работа вокруг этого деле не развернута. Где пророботывались эти характернейшие вещи, единственно где пророботывались во всех до единого ересе - это с женщинами, потому что директиве пророботать испеле к дню 8 марта, в собрание первое было женское, они и увязали с 8 мертом и в результате с мужиками колхозниками не пророботали, а только с женщинами.

В части нашей партийно-массовой работы и массовой работы вообще. Не селе мы имеем такое положение, когда секретер сельской ячейки не только организует соревнование, а когда я спросил с кем Горьковский край ведет соревнование - не знает, кто выбран судьей между соревнующимися - не знает, а мы ведем соревнование, выходит так, что Крайком, Обком ведут это соревнование, т.е. те кто ни пашет ни сеет, а вот, чтобы организовать тех, кто пашет и сеет - этого соревнования нет. И вообще ударничества и соцсоревнования колхозы организуют только сезонно не период севе и не период уборки, а в другое время ударничества и соцсоревнования нет. Вот вкрасн яншей слабости, которые мы имеем в нашей партийно-массовой работе.

В чем здесь деле? Очень слабые кадры секретерей сельских ячеек и сельские коммунисты исключительно слабые товарищи, но там где слабо, да честные преденные, кое что и делают, но в худшем случае в целом ряде мы имеем не партийные элементы и чтобы подтвердить это утверждение с сошлось на такой фект ^{них} как крикритжжххихрижжеххид-
яяяжжжуххххляяяяяяуххрижж прикрытие и прямое способничество клас-
совому врагу, явно довольно распространено в каждом колхозе. Прикрывают кулаке, прикрывают эжжитачного, большеетпомогает ему в его подрывной работе, вместо того, чтобы стать во главе выявления вредительской работы, народ ждет чистки, чтобы с ними респрвиться. В целом ряде случаев члены и кандидаты партии, есть фекты, когда использую свое положение для обогащения не просто на основе эксплоатации, а на основе воровства, присвоения колхозного имущества и все это в свою пользу. Есть фекты, как не стренно, когда коммунисты в деревне не состоят в колхозе, имеющие и ведут свое индивидуаль-

ное хозяйство. Я не толкнулся в одном ересе, когда я стал проверять устав во всех ересах, в одном из сельсоветов я установил, что член партии, член бюро ячейки, жанорганизатор имеющий свое хозяйство, живущая с матерью до последнего времени была лашедь (ее укрепили надвис) не состоит членом колхоза. Я вызвал ее, спрашивая, какой путь основной партия ^{и ты считаешь} считает к социализму? Отвечает - это колхозный путь! Ты ведешь работу с колхозниками? Говорит, веду! Советуешь на этот путь идти, с семе? И семе придерживаетесь! А в колхозе состоишь? Я состою, да выходи!

В Шеркешском ересе есть Тихоновы, один член партии, другой кандидат партии, живут в деревне, где колхоза нет. (бедняк, середняк идут в колхоз за три-четыре версты), а от этой деревни есть колхоз за одну версту, а они, Тихоновы, не состоят в колхозе. Почему? Считают, что невыгодно. Люди идут к обогащению, а партбилет служит прикрытием для того, чтобы не девали твердого задания и для того, чтобы пользоваться лучшим помещением, для того, чтобы лучше вести свое хозяйство. Встретились с таким типом, который не выполнил заготовки и ведущей комиссии по Зуринскому ересе - коммунист, я вызвал его, он не приехал. Один из таких коммунистов по Зуринскому ересе был осужден на год принудительных работ за организацию саботаже и остался коммунистом, - областным судом это решение отменено. Смотрели так, что это коммунист. Я дел категорическое задание, чтобы коммунистов этих выгнать и не этом научить организацию. Относительно комсомольцев. Комсомольцы очень многие не состоят в колхозе - это нужно обсудить специально и поручить Обкомслу заняться этим делом. Политический уровень коммунистов, при чем, часто политический уровень комсомольцев, больше чем коммунистов. Политический уровень комсомольца с которым я ехал вчера очень большой, больше чем у коммунисте, он бывалый парень, селькор, бывший боевик, везде бывал, он читает политически развит.

ВЫВОД.

1. Очищения; 2. воспитание, 3. и помощь посевной.

Партипрослойке в деревне, у нас очень слабая, поэтому надо укрепить каждую ячейку хорошим постоянным беспартийным колхозным активом и не только ячейку, но и ересное руководство, потому что в значительной части колхозов нет коммунистов и во многих колхозах, где есть коммунисты они представляют только едини-

стреторов, поэтому из ряда сельсоветов и колхозов, где нет коммунистов и ячеек никакой significance, если они не связаны с массой, они ничего знать не будут.

Об уполномоченных. Надо им такую практику проводить, послать уполномоченных в деревню, но надо потребовать, чтобы при всех поездках уполномоченные в деревню не подменяли руководство, а чтобы занимались тем, чтобы все звенья пускали в ход, а не превращали бы в сельские партийные ячейки, либо в заготовительный аппарат, либо в посевной аппарат, вместо того, чтобы помочь и научить как поставить партийную работу и через партийную работу выполнение тех заданий, которые есть.

На местах к секретным делам относятся небрежно. По перекomiteем я также проверил секретную работу, где установил, что целая масса протоколов пропала, установлено, что книги есть негорючие шкафы, а кандидаты книг карточки в столах хранятся, протоколы в беспорядке, безобразная расхлябанность, распушенность в этом деле. (Замечания т. Столяре о секретной работе не записаны полностью по просьбе тов. Столяре).

О ЗАКУПКЕ ХЛЕБА. Закупкой хлеба еросы не занимаются, если в деле хлебозаготовок ероскомы и еросисполкомы все дело в заготовках брали не себя вроде того, что основных организация не оставляли, то в деле закупки они переделали сразу целиком Заготзерно и кооперация, а Заготзерно и кооперация, как неумевшие плавать, выброшенные в воду они захлебнутся тем, а сейчас, когда директиву дела о закупке хлеба товарищи стали сместить сводку, заниматься и действительных форм в этом деле не нацупели. Заготзерно не знает, что делать. Договор заключили, товар пришел, а что делать не знает. Я установил, что закупке хлеба сейчас идет не за счет продик и колхозов с трудодня, что представляет из себя исключение, а идет за счет колхозных фондов, при чем, хотя директивы такой Обкома не было, не выходило в массы в честь создания фондов колхозов, в значительной же части колхозов существует фонд из этих фондов и продавался государству, а из трудодней деле и фонды нет. Что получается, как ведется своеобразно борьбе по закупке хлеба, Надо кооператору поддержать товар 16 дней, а потом когда у колхозников деньги выходят они продают этот товар, вместо того, чтобы вывернуться за счет других товаров больше этого часть товаров превратить в

В Т Е Н О Г Р А М М А

22

СОВЕЩАНИЙ БРГАДЫ КРАЙКОМА ВО ГЛАВЕ С тов. СТОЙЧЕ
ПО ВОПРОСУ О ПОДГОТОВКЕ К ВЕСЕННЕМУ СЕЗУ ПО БРСАМ.

26 марта 1933 г.

тов. ПРУШИНН. Мы были в двух ерсах, в Мокге и М.Пурге, в этих ерсах мы взяли вот какие организации: в Мокге - МТМ, МТС, Мокгинский сельсовет, колхоз "Октябрь", колхоз "Путь Ленине", Почечурский сельсовет, колхоз в этом селе "Красные Горы", взяли в общем все четыре колхоза, МТС, МТМ и два сельсовета.

Я начну о методах нашей работы. Мы такие методы применили. При поездке в ерсы созывали районные организации руководителей которых и заслушивали о их участии и конкретных мероприятиях в весеннем севе и на основанного дөвели конкретные указания в дальнейшей работе, после этого разъезжали на месте, где созывали совещания председателей сельсоветов совещания, секретарей ячеек, сутки были на месте, после этого обратно приезжали в ерсы, к моменту совещания секретарей ячеек и председателей сельсоветов.

В Мокгинском ерсе мы выяснили такое положение, что к нашему приезду там две дня находился член бюро ОК тов. Велькевич и он кое что сделал, но в основном весь актив был на местах и если мы созывали совещания, то незначительное количество коммунистов человек 18, а остальные были на местах. Ерском признал, что он последние дни нечаял кое как овладеть вопросом конкретной проверки, вопросом подготовки к сезу - он в этом признался целиком и полностью.

Что мы выяснили с точки зрения фактического состояния работы

Я начну с МТМ. При машинно-тракторной станции находится по нашему впечатлению в самом безобразном состоянии, из

Мокге ерсе

23

ВЫНЕСЕНА ИЗ ОТЧЕТА РАБОТЫ КОМПЕТЕНТНОЙ КОМИССИИ
КРАЙКОМА ВО ГЛАВЕ С т. СТОЛЯР ПО ВОПРОСУ О ПОДГОТОВКЕ И ВЕСЕННЕМУ
СЕВУ ПО ЕРОСАМ.

26 марта 1933 г.

... Я начну с ИТМ. Работа при машинно-тракторной мастерской находится по нашему впечатлению в самом безобразном состоянии, из 100 тракторов, которые были даны по плану отремонтировать, отремонтировано только 32 трактора, из этих 32 тракторов 8 возвращено обратно в мастерские.

... У нас есть такой факт по Комсомольскому району, просили дежурного производителя и тракториста принимать трактор на ремонт, заведывающий отказался дать трактор из-за отсутствия у этих приемщиков даже нет никакой доверенности на прием трактора и правильно сделал заведывающий, что отказал.

... Из 312 лошадей 130 лошадей не трудоспособны - это по проверке, которую провел Военный Комиссариат.

... В колхозе "Передовом" и "Красный Октябрь" конюхов выделяют не по способности, а по старшинству.

... росная контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел о коммунистах, большинство этих дел представляют из себя сращивание этих коммунистов с чуждыми классовыми кулацкими элементами, по Могилевскому району пьянство. Из всей партийной организации в течение 2 месяцев контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел на коммунистов.

24

... В каком состоянии находятся лошади. Во многих колхозах к лошадям скотское отношение. Лошади в конюшнях стоят так, что задние ноги выше чем передние. Назову сколько угодно, он не вызовится. У единичника за 3 года не вызовится назов.

... Я считаю, колхоз имени Калининна, это, если мне память не изменяет, Титовского сельсовета Барканского ерса. Колхоз этот не большой правда, но в нем дело поставлено не плохо.

... Но что мне не понравилось это название, называют - Манька, Сенька и в результате получается вроде того, что Панька едет на Сеньке, Валька едет на Маньке и т.д. Лошади не общественные не являются колхозными.

из 100 тракторов, которые были даны по плану отремонтировать, отремонтировано только 32 трактора и из этих 32 тракторов 8 возвращено обратно в мастерские (в сегодня в коммуне было сообщение совершенно неправильное) - это с тракторами такое положение. Качество ремонта по актам, по которым принимается, а мы просмотрели все акты и они оказались исключительно формальны на всех тракторах, особенно акты, и действительного подхода, действительной оценки качества ремонта тракторов буквально нет. Мы пришли к глубокому изучению всех актов, все их просмотрели, при чем обнаружили, что принимают тракторы такие люди, которые совершенно с тракторами не связаны. У нас есть такой факт по Комсомельскому колхозу, прислали делопроизводителя и тракториста принимать трактор из ремонта, заводивший отказался дать трактор, а у этих приемщиков даже нет никакой доверенности на прием трактора и правильно сделал заводивший, что отказал.

По заявлению механика и бригадира 20 тракторов есть готовые, но не испытанные, а для испытания нужен бензин, у них бензине больше 400 кгр., в феврале месяце был весенний пробег, они ездили туда и поехали 400 кгр. бензина, по директиве и телеграмме Русских, я читал эту телеграмму там было приказано видеть бензин. (Мен рассказали, что эти весенни в течение трех дней три работника ремонта проводил, при чем, эти весенни все рабочие и служащие МТМ выезжали из мастерской, при чем ^{де} мастерские выезжали эти сами так, что заборы ломаются - это анекдот говорят. И самое безотраднее впечатление осталось от этого самого пробега самое безотрадное впечатление. Сейчас ни одного кгр. бензина нет, мы вызвали заводившего нефтескладом и он сказал, что на складе тоже нет, есть парад на бензин, но когда придет неизвестно. Нужно принять срочные

меры иначе эти 20 тракторов задержатся и нельзя их будет испытать и сдать.

Следующий вопрос, который касается запасных частей. Нам дали несколько справок какие запасные части нужны МТМ, у меня есть официальная справка Облзу на запасные части и они заверяют, что эту заявку дал директор МТМ. Я спросил у директора МТМ, ты давал эти заявки? Он говорит, нет, у меня по телефону запросили о запасных частях, я прислал запасные части, но не такие на которые они дают справку.

Заведывающий МТМ ничего не знает о состоянии МТМ, у него бригадир работает МТМ один человек, (вернее бригаде из одного человека) и этот бригадир он в 10 раз больше знает, чем заведывающий, что бы я не спросил у заведывающего Скоробогатова, он ничего не знает, он очень слаб, кандидат партии. В МТМ нет хозяйского порядка, нужно его снять. У нас такое утверждение, что если мы его не снимем, мы не вытесним Можгинский МТМ тракторов. (Сейчас приехал тов. Нам..... заместитель Яковлева, он привез кое какие части) А насчет бензина до сего времени не выяснилось.

Почему там нет ясно картин? Кто не приезжал, видели, что с января месяца вся отчетность запущена, все дело в кучу сложены, единственный счетовод взят для составления планов в колхозе и МТМ нет счетных работников, сидит один конторщик и он правит. Такого энализа, как сколько получено запасных частей, куда израсходовали бензин и керосин, нельзя выяснить, потому что с января месяца никакой отчетности не ведется.

Механик там - Сазонов, он убежал оттуда и эго в течение недели его искали и через неделю он вернулся и с ним ничего не сделали. Заведывающий МТМ, он же старший механик, который отвечает за все дело, он пришел в рамках и спраши-

вает, что мне с ним делать? Он пришел ведь его разыскивать,
 мы сказали, что надо посадить его. У нас такое впечатление,
 что нужно сменить завдыв. МТС, поставить твердого креп-
 кого парня и послать уполномоченного СК по крайней мере
 на сезон, кроме этой комиссии мы добрались до самого конца,
 как организация труда и оплаты - в этом отношении безорез-
 нейшее положение кадров.

Второй вопрос - Могилевская МТС - директор Карпенков,
 мне обследывает 82 колхоза, нужно сказать, что у него в
 настоящее время три плена: плен еросса, плен облау, первый
 плен крайтректора, и два плена крайзу и все плени целиком
 и полностью расходятся между собой. Плен Крайзу нашется
 395 га, Облау - 495 га, плен Крайтректора - га.
 Производственных пленов нет, на участках производственных
 пленов также нет. Они сейчас выполняют плен еросса, а этот
 плен расходится с пленом Крайзу и Облау и сейчас этот воп-
 рос надо возбудить, чтобы плен выполнять Крайзу, а они
 не стивают на то, что тот плен, который дан Крайзу, он не-
 реален, потому что у них этой площади земли, ^{кент} вся земельная
 площадь, которую об"единяет МТС 13.891 га, а плен Крайзу
 на 16.600 га и они мотивируют, что плен Крайзу не реален
 и мы выполняем плен еросса - это первое полочемке.
 Второе полочемке такое, что договор примерно у МТС заклю-
 чен с 14-ю колхозами из 82-х, эти примерные договоры обще-
 политическая декларация, на хозяйственного расчете на каж-
 дый колхоз - этого расчета нет и по существу договор МТС
 с колхозами не заключен.

Теперь, относительно состояния машинного парка.

Из 37 тракторов, которые должны были быть отремонтиро-
 ваны, а по их данным они считают отремонтированными 39, а
 мы фактически обнаружили 13 тракторов из 37, фактически

28

которые можно увидеть и остальные тракторы не готовы не
отремонтированы, части все есть, в тракторы не отремонти-
рованы. У них ^{по документам} гудены, которые идут на Кривое и Облзу
29 отремонтированных, а когда стали осматривать оказалось
13, при чем состояние машинного парка тем такое было
положение до нас, самое безобразнейшее и очевидно сам
уполномоченный ГПУ приехал и складывал машины, все ма-
шины были завалены кучей - горой, мы эти машины убрали,
но положение машин не улучшилось, поломки есть и ни кто
рук хозяйских не прикладывал к ним, не осматривал, не
осматривал, и они валяются под снегом, а директор ходит и
удивляется, он говорит, что это десятая доля, те машины
находятся в складе, а в самом деле все машины МТС раз-
бросаны по колхозам и по производственным участкам.
Я был в 2-х производственных участках: в Москвинском и Пе-
чурском. Производственный участок МТС - директор этого
участка Безенцев - это в Москвинском сельсовете. Этот заве-
дующий производственным участком недавно сидит - всего
недели две и он не знает положения, мы говорим давай пой-
дем посмотрим, где твои машины, в каких колхозах находятся
и надо сказать, что машины все или на поле стоят, или на
улице в гуже или в снегу и ни кто не собирал эти машины
и не просматривал хозяйским глазом и нужен ли им ремонт
ни кто не знает, в безобразнейшем состоянии машины МТС
находятся. Машины главным образом такие - молотилки, сеялки,
плуги. У них имеется 7 сеялок, но они не просмотрены, а
это сложные машины и они наиболее подвержены безхозяйствен-
ности. У меня такое впечатление, что директор МТС новый
у него эшперет 41 человек, но им не удалось собрать эшперет
и он говорит а прямо все нам к тому, чтобы обеспечить и
проверить это дело.

Теперь по семеню. Полкание в Можгинском ересе по семеню с точки зрения количества и качества так, по крайней мере обеспеченность неполная, только 34% всех количественных семян - это по строго проверенным их данными проходила проверку РМ, но они не захватили всех сельсоветов. По единоличному сектору 61% - это не полные данные. По другим сельсоветам сталкиваемся с такими фактами, сомненно по десятидворкам, по пятидворкам, но когда подходишь к единоличнику и спрашиваешь съехал ли семя, он говорит съехал, у меня расписки есть. Председатель сельсовета собрал сохраненные расписки от единоличников, в эти расписки очень сильно распространены и утверждают, что семя съезжено, но когда идешь не след, то не видишь на складе, на амбаре. Столько съехать семян пшеницы и очевидно, единоличных по своему желанию съехал. Не хватает семян главным образом льна, конопля и картофеля. Очень много, особенно и в Можге и в Пурге и мы считали списки колхозников, где есть 1000 пудов, 800 пудов, есть и 50 центнеров, 300 центн., картофеля гниет, померзло. В этом отношении нужны решительные меры принимать для того, чтобы сохранить картофель и не дать возможности дальнейшей порчи.

Качественная сторона сортировки. Мы были в 4-х колхозах, все в Можге колхоз "Октябрь" там есть делегат считается, по мнению областных организаций и ересных, передовым колхозом и в этом передовом колхозе сортировка семян проходит трехкратной. В Можге 9 трэсеров и ни один не отсортирован в Печекурском две трэсера и также не отсортированы. К нашему приезду организовали трэсерование в Печекурском колхозе и колхозники не могли устоять трэсера, они в течении полдня кончились и ни чего не сделали, очевидно нет лица, который бы понимал в этих машинах.

30

В смысле сортирования, там существует такое мнение и выдвинулось такое предложение, что со стороны эрсона бы в директиве сортировать трудящие и не запрещали не совещания секретарей и председателей поэтому мы с Валькевичем поставили об этом вопрос к вышестоящим секретарям ячеек. Валькевич ездил в три сельсовета и в этих трех сельсоветах такое же положение. Прорывившиеся семена, протравливающие семена. Мы были в 4-х колхозах и ничего надобного нет.

Обмен семян. Все же у нас впечатление такое - поставлен плохо, в Печенжурском колхозе семена разбросаны в 4-х складах, при чем хозяин этих складов, он же и стерижит семена. А сторожа хитре, сторожа, мы взяли одного сторожа и кричали все вместе с тов. Валькевичем на все село, а он ничего не слышит, и один сторож, а он стерижит так, посидит, поглядит, а потом выйдет посмотрит и обратно в комнату, там есть кандидатская группа, мы вместе с руководителем кандидатской группы Афоньевым ездили осматривали и увидели, что у них по 7-ми складам охраняют один-два человека. С той же целью охраня, то она недостаточна. Даже обнаружены такие случаи в Маджигском эресе Старий сельсовет в 2-х дворах оснило вместе семян 25 центнеров муки, они пытаются тем, что муку лучше обменять, не муку не обменяли и не собирают семена не только с колхозников, но и индивидуальных и они говорят, что эту муку обменяют не на семена. Мы беседовали с председателем сельсовета и секретарем ячейки, они считают это вполне законным и нормальным и по их инициативе это проводится, потому что нет семян, собираем муку, а потом будем обменивать.

Делали-но-общественно-у-нас-лично-вместе-с-тов.

Делали-они-смотрели-свои-иные-дворы-и-смотрели-не-одна-два-три-и-не-четыре.

31

В своем селе Печехурском в колхозе "Свобода" и "Удмурт" до сепки семенной фонд весь раздели по трудодням и семян нет, сейчас они собирают с колхозников, а колхозник говорит, что вы нам выдали за трудодень, а за трудодень приходится мало, не возьмут эти семена. Колхозы "Свобода" и "Удмурт" находятся в трудном положении с семенами. У нас много конкретных фактов, все это говорит о том, что с семенами, если с точки зрения практической подойти, то еще далеко не все сделано, очевидно мы все эти конкретные факты не сообщали секретарей ячеек и председателей сельсоветов поставили.

Второй вопрос с лошадьми. У нас впечатление получилось такое, что в Ижгинском уезде свыше 20 тысяч лошадей не обобществлены. В Печехурском сельсовете в колхозе лошади не обобществлены, сбруя не обобществлена, семена не обобществлены, инвентарь также не обобществлен. Из 312 лошадей 130 лошадей не трудоспособны - это по проверке, которую провел Военный Секретариат, всех лошадей свозили в сельсовет. По колхозам конкретно не проверяли обстановку в какой находятся лошади. В отношении положения с лошадьми и с точки зрения обобществления положение исключительно неблагоприятное и в М.Пургинском и Ижгинском уезде, безобразное положение и не только лошади, но и машины и коровы не обобществлены. Дают корм не кормежку лошадей, а он идет на самогонку. У нас коммунисты продавали корм и пили самогонку на мясокомбинат. В колхозе "Передовом" и "Красный Октябрь" конюхи выделывают не по способности, а по старшинству, кто постарше того и выделывают, здесь распространены влияния "кочев", в этом передовом колхозе лошади не обобществлены, часть лошадей обобществлена, а часть не обобществлена, конюхи есть, коровы часть обо-

33

О СЕВОБОРОТАХ. Мы встретились с таким положением вместе с тов. Валькевичем и мнение с ерским не расходится - организован контрреволюционный саботаж со стороны специалистов Можгинского ерса за исключением 2-х специалистов все участвуют в нем. Старший егерем Буденов он так сделал, выехал на две недели в колхоз и там сидел до нашего приезда и там ничего не сделал, а он ехал с таким расчетом, что там в колхозе проведет работу и все опыты перенесет на хозяйствах весь ерс, но у него ничего не получилось, организовали "тихой сапой" саботаж специалисты все по севообороту ничего не делали.

В О П Р О С. Только по севооборотам или по всем мероприятиям?

О Т В Е Т. Только по севооборотам - это безобразие, полностью организованного не найдю, но "тихой сапой" действуют.

В О П Р О С. Тем специалисты только один Буденов старший специалист, сомнение есть.

О Т В Е Т. Вот Ворончихина едет в ерс и по дороге потеряла 7 материалов по севооборотам, эти специалисты это установили.

34

Третий агроном приходит и говорит, что никуда не поедет пока не дадите таксе-то жалование. Четвертый^о в течении 3-х дней немогут выжить, говорит не пойду работать. Все это рассказывают работники еросса.

Т. СТОЛЯР, один агроном поехал и не вернулся, второй агроном все схемы и все планы затерял, третий говорит дайте больше жалования, а четвертый говорит не пойду работать, хоть что сом мне^н делайте, пятый вместо плана привозит сведения о курах и т.д. Это явно не красивые факты.

При чем в севооборотах особенно интересно, что посеви льна там вынесли вне поля севооборота, т.е. на земля и 10 га на такой земле, которую нужно еще копать.

По севооборотам ездил с нами специалист НЕХРОШЕВ, по заключению местных работников он там оказал хорошую помощь в смысле технической консультации, как практически организовать дело с севооборотом. В Можге по его заключению мы беседовали по специалистам и дело с севооборотами в Можгидском ероссе движется.

Теперь от засорения колхозов. Засорение колхозов в этих двух ероссах, в которых мы были надо сказать, что есть большое засорение колхозов. Тов. КАСАТКИН твердый парень, он хорошо чистит.

35

тем такое положение есть, между прочим в течение 2-х мес. ерсонае контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел о коммунистах, большинство этих дел представляют из себя сравнение этих коммунистов с чуждым классовым кулацким элементом, по Ижгинскому вопросу пьянство. Из всей партийной организации в течение 2-х мес. контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел не коммунистов, а вообще выделение не это положение и преимущественно я лично просмотрел все что судили по материалам протокслом - надо сказать, что это сигнализирует о неблагоприятии, такие конкретные случаи сравнение коммунистов с классовым врагом, а также надо сообщить, что совершенно неблагоприятное положение и с судебным аппаратом, в течение одного месяца поступило до 500 дел по преимуществу дела-связь с чуждым элементом, нельзя сказать, чтобы все это были мелкие дела, при чем из этих 500 дел рассмотрено 210, в остальные дела до сего времени являются не рассмотренными, нам на совещании секретарей и председателей ячеек докладывали такие вещи, суд рассмотривал дела и делал принудительные работы, настроение местных организаций таково и они просили нас передать Обкому партии, что судью надо выгнать и поч. милиции тоже надо выгнать.

Вот товарищи, вам известно, что в Большаковском сельсовете в колхозе " " в течении целого ряда лет засадила группа белоохранителей, она в этой деревне расстреляла 27 коммунистов во время гражданской войны, прокалывала коммунистов штыками и следы этой порки на известных частях тела остались у крестьян.

Недавно выяснилось это положение и 4 человека арестованы и сидят. Но остатки, отрывки старого в этом сельсовете чувствуются, чувствуется, что еще нам нужно здесь проделать большую работу и взять главных организаторов, которые в известной мере еще имеют влияние на население. На это нужно особенно обратить внимание.

Теперь несколько слов по Малой Пурге. По М. Пурге впечатление такое, что нужно послать туда члена бюро Обкома или президиума ЦК РКП потому, что местная организация там без помощи не справится. А В Можгу посылать не надо и Белжевича от туда можно отозвать. Наше мнение такое, что тов. Касаткина там справится один. А Огорельцо в М. Пургу надо послать в помощь человека.

ГОВ. МЕРИЦЕВ.

Я был в 3-х ерсах : в Вавожском, Сямсинском и Селтинском. Из этих 3-х ерсов лучшее впечатление получилось по Вавожскому ерсу, там и аппарат крепче и народ более мобилизован.

На счет положения в этих ерсах я еще не суммировал это дело.

34

ИЗЫСКИ. Иссчет сыпкой яровых зерновых. Во мно-
 гих ерсах имеется такое положение, что вновь вступаю-
 щие в колхозы не сыплют семенной материал, даже ерсо-
 вые руководящие организации считают нормальным положением,
 особенно это имеется в Сомсинском ересе. Когда мы при е-
 хали нам докладывали, что сыпано по зерновым и яровым
 112%, а когда проверили, то оказалось 48%, после проверки
 оказалось, что колхозный сектор обеспечен зерновыми и
 яровыми на 82%. В Селтинском ересе сыпке по колхозному
 сектору на 106% в _____ по колхозному сектору
 на 96%. Особенно безобразное положение с единоличным
 сектором. Мы в Сомсинском ересе имели факты коллективного
 отказа от посевов. В Пыжинском сельсовете отказалось
 12 единоличных хозяйств коллективно от посевов. В других
 местах мы имеем целый ряд фактов отказа от посева.
 Еще один характерный момент по Селтинскому еросу - это
 то, что мы имеем хозяйства, которые держат и имеют при-
^{которые} уседьбные земли, этих не считывается по одному и по
 половине гектара, они эти приуседьбные земли засевают
 и государству не платят. В прошлом году целый ряд
 земель не засевали и поля пустовали. По Селтинскому
 еросу около 150 хозяйств, которые имеют уседьбы и не
 сеют землю.

Второе положение с техническими культурами. Здесь
 положение эритравозаживе, при чем я должен бэро ОК с
^{сидорова}
 тем положением, что со стороны Зеготзерно и районных
 организаций имеются неправильные толковения когда
 они считают роль скоро у них имеется льносемя надо сомть
 и сейчас обьезают с задатком и без задатка колхозам.

38

Еросы не получают протоколов бюро Обкома /хотят на Вас жалуются, что Вы не посылаете протоколов Обкома, протоколов бюро Обкома в ероссах нет/ и несмотря на это я считаю, что нужно будет принять серьезные меры через Заготлен. Контрактация только начинается. Товарищи ,получается такое впечатление, что колхозы не занимаются вопросами льна, сами их не поддерживают говорят " у меня есть" в то время, когда льна в этих ероссах нет! Вчера в Селтах мы видели, что пряжи висит сколько угодно и разговоры о том, что нет льна пустые разговоры.

С вопросами технических культур дело стоит безобразно. Колхозы, ероссы не занимаются вопросами севки льносемян, надеются на государство и этой тенденции потворствует Заготлен. Тут надо соответствующим организациям дать соответствующие директивы.

На счет сортирования. Триера используются безобразно, работают в одну смену, триера стоят. Мы вчера видели в одном колхозе триер стоит в амбаре не используется, в то время, как другие колхозы нуждаются в триерах.

Вот остановился немножко на колхозе "Горд шунды" /Красное солнышко/ не плохой колхоз, председатель колхоза был на краевом съезде колхозников, парень хороший. В других колхозах если посмотреть как используются триера, то должен отметить, что хоть немного используются в своем колхозе и то слава аллаху. Здесь конечно мы виноваты, что не могли использовать активность работ триера.

Тректора в колхозах не ремонтируются, несмотря на то, что почти в каждой деревне имеется кузница. В колхозе "Красный яр" любой парень мог быть кузнецом, которого можно было бы хорошо использовать.

При чем товарищи в этих трех ерсах, в которых мы были, вот в одном совхозе директор тов. Шатунов совхоза Соцсорттреста не получил семена для посева. На счет всхожести проверки не делается, что нужно особенно отметить в Вавожском ересе. В Вавожском ересе на это дело используются школьники. В Селтинском ересе это дело совсем не проверял в Сямсах начали, но делают мало. На счет протравливания ни чего не делается.

Тов. СТОЛЯР- вчера все материалы для протравливания, для районов и областей даны с этикетками и я поручал проверить это дело.

Сухого протравливания химикатов нет и к этому делу не приступили. Как дело с охраной семенного материала.

что мы встретили? Мы по дороге из Омси до Солтинского
 ересе проезжали село, колхоз "Передовик", там получается
 такое дело, стороже плохие, так заявляют председатель
 колхоза Вихрин и заявляют члены партки, что стороже плохо
 охраняют амбары, а амбар находится во дворе кулака, ко-
 торый держал земскую станицу (еще до сих пор есть нед-
 ласа, что до Москвы есть столько-то верст, до Санкт-Петербур-
 бург столько-то верст) семья его здесь, а он сам в лесу
 находится и здесь когда сторожа охраня могут быть поджери
 и крадены семьи. У нас мы имеем факты по Везову, когда
 брели семметериал и поджигали, у нас есть факты и в
 Слмсинском и Солтинском ересе, но не приходят этому
 значению, говорят, что стоят стороже. Мы видели этих
 сторожей, они старые и большинство сидят или в прав-
 лении колхоза или в сельсовета, а что-же касается чтобы
 ходить, то они не ходят. В Солтинском ересе, так там
 нет сторожей, там так, примерно, если тов. Иванова или
 Петров является колхозником и есть у него амбар, туда
 сунают семена и к Иванову или Петрову прикрепляют ам-
 бар для охраны, а если в случае чего somebody поджигет,
 кого судить неизвестно, а Иванова или Петрова судить
 не будут. Когда говорят о классовой борьбе, а они все-
 тены живут рядом хлебозаготовок и львозготовок,
 фронтом
 фактичк борьбы за сев, об этом фронте не беспокоятся,
 что кулак всегда направит свое оружие не обращает внимания
 на вопрос охраны семметериалов является единичк одно
 из основных задач, мы можем сыпать, но можем и подор-
 вать.

Второе, несчет коня. В области обстоит дело так
 что не только вновь вступающие в колхоз, не только вновь
 созданные колхозы, но и старые колхозы не обществали

12

лошадей, при чем такая тенденция имеется и у ересьных организаций, считают, что нет общих конюшен, а мы ходили и смотрели, что можно сделать и выявили, что можно поместить пять лошадей во дворе. Мы были в хорошем ересе тем большой колхоз - это в Везожском ересе в 20 килом. от Везожа. В этом колхозе имеется перьячейке и в этом колхозе не обобществлены лошади, этот колхоз, хороший колхоз и не имеет конюшни, тот метив, на который ссылается говорят, что не видели фуража, они говорят, что колхозник обещал кормить сам лошадь. Характерно используют лошадей, приходит один гражданин и говорит Ив.Иванович разрешите взять лошадь на такую то работу, ему разрешают. Это есть фикция, а не колхоз, это есть причисление проценту коллективизации и по этому правильно, что когда получили телеграмму от тов.Ельцова, что это есть лжеколхоз.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

я их спрашивал, что когда Вы поедете сеять, то очевидно каждый колхозник возмет себе ^{на месяц} немного сена и в пригоршню овса и будет кормить лошадей. Они говорят, что мы дали содержать лошадей до 1-го мая. Но когда придется содержать лошадей бригаде, то ни один бригадир не возмет себе этих лошадей, потому, что они истощены. В частности такие колхозы, как имени "1-е мая" веление Сурег Сумсинского ероса. Там колхоз из 27-ми хозяйств и 22 лошади не обобществлены. Не обобществили лошадей председатель колхоза и уполномоченный колхоза. Тоже самое мы имеем в колхозе "Красный Яр", который в ересе считается передовым. Не обобществлено 7 лошадей в Бартавинском с/совете. В Селтинском ересе по их данным ничего не могли найти и когда мы сказали, что нам нужно выезжать и пусть они проверят, то нашли, что в колхозе "Трактор" не обобществлено 3 лошади.

На счет того, какое положение лошадей. Есть такие колхозы, где лошади находятся в хорошем состоянии, а есть и такие, в которых лошади находятся в безобразном положении. Вот например в одном совхозе из 50-ти лошадей 16 лошадей признали совершенно не годными, 25 % признали ниже среднего и 10 % брака, которых нужно поставить на ремонт. 35 % лошадей - плохие. На счет улитанности лошадей дело в очень плохом состоянии. Те лошади, которые участвуют на лесозаготовках они в лучшем состоянии, чем те, которые не на лесозаготовках. / С места - на лесозаготовки посылают ту лошадь, которая стоит на ногах и там она может получать овес и т.д. /

В каком состоянии находятся лошади. Во многих колхозах к лошадям скотское отношение. Лошади в конюшнях стоят так, что задние ноги выше чем передние. Навозу сколько угодно, он не вывозится. У единоличника за 3 года не вывозили навоз.

Дальше, несчет сестере конюхов. Мы имеем факты, когда в сестере конюхов имеются кулацкие элементы. В сельсовете Сумского района есть старший конюх Ворошилов, вот у этого Ворошилова лошади не находятся в самом безобразном положении, они не находятся во дворе, а он получал ведь 40 трудодней. Есть и хуже положение, то есть и очень хорошее. В одном колхозе там старший конюх коммунист - Двешев, удмурт, делегат областного съезда, примерно три раза премирован, человек который более душой за лошадь и у этого коммуниста одна лошадь подбила ногу, а этот Двешев, вместо того, чтобы пригласить врача начал сам лечить хлестом и теперь нога жидет загнивает. Это положение с конем.

Теперь, несчет ремонта сельхозинвентаря, с чем мы столкнулись? Тракторов мы не имеем только в Селтинском районе сейчас имеется 4 трактора говорят, все отремонтированные. Есть примерное устав, который должны заключить между МТС - это примерный договор о натуре, и как вы думаете, как его заключали. Я был в этом Халкинском колхозе "Красный октябрь", а не этот колхоз нужно обратить внимание, его нужно реорганизовать, он организовался с 30 года, имеет 400 хозяйств, 10 селений (там вспоминают т. Русских, что он уделял большое внимание этому колхозу, когда был председателем районского комитета). (С места: "Людей судили, а Областной суд отменил это решение, были на 3 лет приговорены"). Этот примерный договор взяли подписали, участвовал пом. директора и председатель колхоза, а в этом примерном уставе, который опубликовали не указано сколько гектар будет засеяно, а там указано сколько кукурузы, а ее в наших условиях и помиме нет, сколько хлопков, а у нас его не сеют, говорят, когда подойдем к Югу, будем сеять - ведь это означает и взяли примерный договор подписали.

Я товарищи, не понимаю как подписавшие договор ни несут за это ответственность. На директоров МТС даже ни кто не знает какой колхоз и с ~~каким~~ заключил договор. Мы столкнулись с таким моментом, что нет учета сколько отремонтировано тракторов. Плуги отремонтированы на 50 % не говоря уже об уборочных машинах. Недоступлено еще и к ремонту телег. Надо на это обратить серьезное внимание и это дело форсировать. Все данные для того чтобы отремонтировать есть, и есть в каждой деревне кузницы, но все таки ремонт затягивается. В одном колхозе отремонтирована только один плуг, ~~то~~ директор колхоза клялся, что к 10-му апреля закончит ремонт всех тракторов, но по нашему он к этому времени не сможет закончить.

На счет севооборота. Этот участок, когда я ехал туда мне говорили, что он является передовиком или вторым. Но на деле мы не нашли ни одного колхоза, нет ни одного колхоза в котором бы был перенесен в натуру севооборот. У нас еще имеется формальный подход к составлению севооборота, агрономические силы еще плавают в этом вопросе.

Я был в Копкинском с/совете, там проводил собрание агроном Шенкин, ставился вопрос о том, что в колхозе будет шестипольный севооборот. Ни какого разъяснения по этому вопросу не было. А на вопрос о том, чтобы разъяснить говорит, что приедут к Вам и расскажут. А сам агроном ничего не расскажет, ни каких обсуждений по этому вопросу нет. Спустил с верку ОБЗУ план и еросы не задумываются обсудить этот план в ероссе или ероссполкоме о том, что нужно улучшить шестипольный севооборот, а то делается так, что как спустили так и приняли ни чего не обсудив. 58 % шестипольных севооборотов по Вавою. В Сюминском еросе это дело сразу приостановили. В Селтинском еросе такое дело есть еще.

здесь никакого экономического подхода - к этому вопросу не было ересе и ересе и со стороны сельсовета, ни у председателя сельсовета, ни у секретаря мероприятий нет. Хорошие мероприятия провел Коровьев, он провел 2-х дневные курсы специально по севсообороту. Хорошо сделал. В других местах это дело не так.

Иссчет севсооборота. Севсооборот не проведен, страдают производственные бригады. Что мы имеем с производственными бригадами? Создаются по производственным участкам, эти производственные бригады создаются одиночные, делятся 27 и дают одинаковые каждую культуру, при чем лоски льна 27 га, то дают одному тринадцать с половиной и другому. В других ересах такая установка имеется. Я с председателем колхоза "Пехорь" сидел около часа и договаривал, почему нельзя создавать одиночные бригады. Мы оттолкнулись в целом ряде колхозов в Селтинском ересе, когда идет пар по пару и они дуют не тихую, вот до чего дойдет, что два года будет пустовать земля. В Селтинском ересе говорят хлеб легче, чем пар по пару, здесь пустует земля ведь это безобразие. Положение с севсооборотом является тревожным. Семь ересов оттягивают севсооборот есть предложение к 15 апреля закончить, а семи ересам установили 25, аляхму надо дать в Селти ересеного ересе там нет головки и там не было, а ересе и только две дня как посадили, сейчас нет ересе ересе. Посадили бригады, там семи ересам соревнуются и ересе ересе является тов. Ельцов. Я считаю, что с севсооборотом ересе ересе, там имеется целый путь к производственным бригадам не прикреплены не семена не лоски.

На счет классовой борьбы. Я частично говорил, приводил примеры классовой борьбы. Есть характерные факты по некоторым лицам и придется говорить об этом не на таком расширенном заседании.

Факты классовой борьбы мы имеем в частности по Вавожскому ерсу, когда мы имеем там такую группу из 5-ти человек, которая пыталась натолкнуть на-селение на председателя колхоза. Факты классовой борьбы есть, в частности работы "кенеша". По Оюмсинскому ерсу в 2-х сельсоветах выявили контрреволюционную работу колхозов. "Кенеш" еще имеется во многих селениях, но он еще не выявлен, потому, что бедняк боится говорить, как например было дело в одном колхозе у бедняка вынесли на поле на его полосу холст и хотели задушить его корову.

положить и расколоть
/С места - возможно так, что у кого нибудь скрали на его полосу хотели и сказать, что он украл.

Там рассказывает один бедняк, что в этом сельсовете собирается народ и никто не знает какие они проводят собрания, но что они есть, так крестьяне говорят, что знают об этом. Другие утверждают, что действительно душили корову у бедняка и этот бедняк, когда секретарь комсомольской ячейки ушел, он сказал, что не хотел говорить об этом при секретаре комсомольской ячейки. Очевидно тут что-то есть.

С полотном тут есть очевидно какая нибудь подкладка, поэтому я и сказал.

должны сказать, что мы имеем и коммунистов которые участвуют в этом деле и возглавляют это дело.

ВОПРОС. Коммунистов много состоит в колхозе?

ОТВЕТ. Нет.

ВОПРОС. Рассказы содержания классового врага, кто вредит и как?

ОТВЕТ. Некоторые мероприятия в отношении чистки колхозов от чуждых элементов делаются, в частности по Сумсиновскому, Вавожскому и Селтинскому, это дело проходит после решения партии и обращения, в особенности подчеркиваю, после обращения, они его поняли и начали заниматься чисткой колхозов. Должен сказать, что обращение Всесоюзного с "езде колхозников и тем видел, но там нет краевого и областного обращения.

ВОПРОС. Секретари ячеек знают речь Сталине?

ОТВЕТ. Должен сказать, о том, что всетаки речь тов. Сталине не стала широким достоянием колхозных масс, основное здесь в том, что мы до сих пор ограничиваемся общими резюменными обращениями, не конкретно, например, что колхоз такой-то взял на себя практическое обязательство, касющееся его колхоза - этого нет. Я столкнулся с колхозом и ^{"Тректором"} ~~дальнейшие~~ которые не знают решения партии и правительства от 19 февраля, которые не знают о посилке хлеба государству.

ВОПРОС. Кто виноват здесь?

ОТВЕТ. - это в шести километрах от эрсе, между прочим это очень похобный колхоз, когда сравниваешь с колхозом, тем лучше, чем в колхозе "Тректор".

Расчет сопоставления между Москвой и Ижевском, не знаю, между областью и другой областью также не знаю. Я был в колхозе "Красный Октябрь" селе Красные Горки, там Федоров, и когда ехали, он в вагоне заключил договор с другим делегатом и этот договор остался между ними, а кол-

4/8
49
хозяин об этом не знает. Соревнования между колхозами и колхозниками нет. Договор заключили, неписали выполнить шесть условий тов. Сталина - одиннадцатый пункт обезличке, 12-й пункт - уравниловке, вот тебе и договор - это лежит в протоколе как документ-договор, обязались выполнить шесть условий тов. Сталина, а их не знают (с места: "И ни кто не читает, кроме инструкторов Крайкома) - приходится, тов. тов.-уж наша служба.

49

и вот вообще нужно сказать, что нужно обратить внимание на эту сторону дела.

На счет партийной работы. Нужно сказать, что мы за все время нашей поездки встретились только с одной ячейкой, где работали коммунисты, но лица ячейки не видно, ячейки как руководящего ядра не видно. Должен сказать, что очень плохо работают партийные организации. Я столкнулся с таким фактом, что руководитель группы является кандидатом и здесь ссылается на область.

/О места- это было два года тому назад, а мы знаем, что руководитель кандидатской группы ^{должен быть} обязательно коммунист/.

Мы встретили 4 кандидатские группы и их возглавлял кандидат и я настаиваю, что бы их отменить. Я сказал, что это не верно и что это нужно переделать, но оказывается что это общее явление по области.

/О места- этой установки не было. Годы полтора или два тому назад была такая установка, там где кандидатская группа очень далеко от ерсонского центра и нет коммунистов в ближайшем ерсе депутатской кандидатской группы, но это было уже давно отменено/.

На счет комсомольской организации. Комсомольская организация берет на себя очень много, но занимается очень мало, занимается только трескотней. Вот например выступал комсомолец Радыгин и его устами только мед пить" мы- говорит- шептваем над конем". В Бюксах проходит совещание. Выступает секретарь комсомола Зановский, но ни одного слова в его выступлении, где бы были практические предложения. В частности мы столкнулись с таким положением, что либо вскрывают, но не говорят, что нужно делать.

нужно было приехать показывать (с места: 90 км на подвозке)
Он как будто является посторонним лицом, а не участником
этого дела, он там сидит и ничего не делает, там был
Шварев, Каровьев произвел лучшее впечатление, он такой
серьезный, положительный человек.

Несчет льнозаготовок. Льнозаготовки не выполнены,
прежде, эти ерсы являются как будто передовиками, Селтин-
ский, Сомсинский, но те колхозы, которые выполнили льно-
заготовки у них льносемян нет, заготовками не занимаются,
им нужно сплести льносемена.

Несчет закупки хлеба. Во многих колхозах не знают
о закупке хлеба. Не знали, что за закупку хлеба, перегово-
рили с ним, может быть и продадим, Можга богатый ерсс, Ве-
дано ^{дано} выполнили 1400, выполнил только 5 тонн, в Селтах даже
цифр нет, Закупке безразлична, потому что этому делу не
уделено внимание. У них путают с самозаготовками - это
осталось отрыжкой с хлебом до сих пор.

ВОПРОС. Указания тов. Сталина поставлены ли в задану
о превращении колхозников в зажиточных, члены бюро знакомы?

ОТВЕТ. Знаю и знают колхозники и вокруг этого есть
некоторые недомыслимые вопросы. Как это малозжиточный,
не обложат ли твердым заданием. Я не говорю, что во всех,
но спрашивал у многих колхозников, а секретари ячеек не
знаю, знают или нет.

Я хочу обратить ваше внимание на состояние колхоза
"Красный Октябрь" в Холдех, крупный колхоз, но в таком
безобразном положении, машины все целую зиму стояли под
открытым небом, у них есть машины, МТС говорит немного
и колхоз говорит немного, но еще не собрали. Я считаю,

тов. Акопян и тов. Ельцов явки недо этот колхоз, если хотите,
чтобы этот колхоз жил недо резукрупнить, там 9 сел в
окружении 4 километров, секретер ячейки еще не во всех
был в течении 4-х месяцев, он вел в центральном пункте
Холдах. Что сейчас у них есть - есть подсобные нер
предприятия кирпичный завод и т.д. вот где и внимание,
е полю внимания никакого, потому что увлеклись этим
делом.

т. Сталин!

Товарищ, я хочу дополнить вчерашнее выступление положительными фактами. Я считаю колхоз имени "Калинина", это если мне память не изменяет, Титовского сельсовета Шаркинского е.р.с. Колхоз этот не большой правда, но в нем дело поставлено не плохо. Не плохо потому, что в руководство подобраны кадры не плохие и один из районных работников является членом этого колхоза, он частенько там бываем помогает и работает. У них имеется в колхозе не плохой колхозный двор, лошади не в плохом состоянии. Единственный недостаток тот, что лошади кусаются. Это потому, что плохой уход, конюха лошадей издергали. Этот недостаток по всей конюшне. Вообще лошади выглядят не плохо. Обруа находится на своем месте и не в плохом состоянии, хранится в специальном помещении. Но что мне не понравилось это название, называют Манька, Сенька и в результате получается вроде того, что Панька едет на Сеньке, Вадька едет на Маньке и т.д. Лошади не обществленные не являются колхозными. Имеется специальный сарай, даже не сарай, а хороший амбар новый, специально сделанный, где стоят машины. Это обстоятельство является уже достижением, но плохо то, что машины не смазаны, но все таки машины стоят на своем месте.

Есть специальное овоще-хранилище, где картошка хранится в яме.

Имеется выстроенный 2-х этажный дом, в котором 8 квартир по большой комнате, квартиры очень светлые, хорошие. Семена хранятся в порядке, отсортированы и хороший семенной материал. Не плохое и руководство.

Один колхозник старик, который очевидно пришел с тем ко мне что хотел пожаловаться, я его спросил сколько он заработал. Сказывается 70 трудодней и получил на каждый трудо-день по 3 с пядвиной килограмма. Я ему сказал, что в старое время сидел бы ты у ворот и открывал их, а теперь будешь со старухой сидеть с хлебом. Так он потом мне говорит "что ты говоришь, что я плохо живу, я живу хорошо".

~~53~~

54
16-а.

Второй не плохой колхоз даже богаче этого и это не колхоз, а коммуна под названием "1-е мая" в Дебесском ересе. Эта большая коммуна имеет

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

к коммуны
 крупный ^{коммуны} ~~машин~~ "Первый мая" он уже существует порядочно лет, есть отлововая, ясли, есть хороший двор конский двор, лошадей маленьких, как правило, нет, лошади крупные и хорошие лошади на которых работать можно. Имеются прекрасные свиньи в большинстве америменской породы, скот не плохой, много скота обществленного. В обще крупное хозяйство по которому можно равнять остальное хозяйство, имеется большое стадо овец и т.д.

Какие недостатки в этой коммуны? Не свиноводке много поросят дохнут, здесь виноват ересо и врач районный. Почему? Потому что выстроили большой свиноводник для америкенских свиней и ни кто не поставил простой печки ни кто не додумался их выделить в местах где стоят свиньи ^{стале}, они говорили мы бы сделали, но не знали, что можно ^{эти} принести пользу, имеются вместе с свиньями телята, они не изолированы, вносят зерну, также может входить каждый кому вздумается в этом отношении нет порядка и дисциплины, в тек как метки племенные, за ними внимание есть, но их ни кто не научил, как надо вести хозяйство. Семенной материал есть и живет народ сытно.

Еще один интересный колхоз - это колхоз "Борец" Зуринского ересо. Этот колхоз не такой большой, как коммуны Первого мая, но он компактный, есть свиноводник, коровник, хороший скотный двор, собора порядочная, семенное хозяйство, любят свое хозяйство ^{его} знают, что особо ценно ценно и меня поразовало, ^{что} что они не гнулись за тем, чтобы получить больше на трудодень, а они получили на трудодень две-две с половиной килограмма, меньше, чем те которые я об"сидил, почему так, они стремились больше овсе лошадям ссыпать, привести хозяйство в порядок. Остальные факты более конкретны по которым я не думаю

дефицитный товар, как мехорку, которой достаточно в сельпо, ваять ее и пустить только за хлеб, а это сильно действующее средство и они этого не используют и находят, что никто хлеб не продает, или продает в исключительных случаях, само превление продает (приводимые факты тов. Столяром по хлебозаготовкам по просьбе тов. Столяра не записываются).

56
Получается заключили договор ареспотребсоюз и Заготзерно, а они ничего не получают и не могут в этой периферийной сети получить не могут, поэтому я дел телеграмму в Крей и вам нужно учесть, чтобы директивы по закупке хлеба должны быть даны не только по аресным организациям, а и по сельсоветам и сельячейкам, они должны организовать слет колхозников и надо дело закупки хлеба организовать, а сейчас он представлено на самоотек и дежен при наличии фондов и товаров на закупку хлеба.

(Целый ряд приводимых примеров и фактов т. Столяром по его просьбе не записывались).

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № _____ описи № 13 фонда № 16
подшито и пронумеровано 56 (пятьдесят
шесть) листов.

“ 5 августа 1974 г.

Майор (Подпись)

Центр документации новейшей истории УР
ПРОВЕРЕНО
12-11-1994
Должность Подпись

Центр документации новейшей истории УР
ПРОВЕРЕНО
11-11-2008
г.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ